

坚持以人民为中心的发展思想，社会民生事业取得新成效

奏响民生幸福新篇章

■本报记者 金昌波



海口市美兰区大致坡镇金堆村的丝瓜扶贫基地里，农民采摘丝瓜后心中充满喜悦。
本报记者 张茂 摄

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼

民生无小事，枝叶总关情。

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上强调，要始终把人民利益摆在至高无上的地位，加快推进民生领域体制机制改革，尽力而为、量力而行，着力提高保障和改善民生水平，不断完善公共服务体系，不断促进社会公平正义，推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群体倾斜，着力解决人民群众关心的现实利益问题。

殷殷嘱托，铭记于心。习总书记的重要讲话为我们抓好民生工作指明了方向。过去一年来，省委、省政府始终践行以人民为中心的发展思想，顺应人民群众的愿望和期待，用真心实意的付出、真金白银的投入，描绘出民生改善的和谐画卷，进一步提升海南人民的获得感、幸福感和安全感。

脱贫攻坚，是第一民生工程。

“整村推进脱贫，是我们贫困生活的终点，也是致富之路的起点。”定安县龙湖镇安仁村党支部书记、村委会主任吴坤丰介绍说，近年来，村民因地制宜发展土虫草种植、百香果种植和豪猪养殖等多种特色产业，实现了可持续增收。安仁村的变化仅是全省脱贫攻坚的一个生动写照。

在持续打响的脱贫攻坚战中，海南省委、省政府把打赢脱贫攻坚

战、推动乡村振兴、解决好海南的“三农”问题作为建设海南自贸区、自贸港的重要前提和底线目标。2018年，我省深入实施精准扶贫、精准脱贫，全省8.67万人脱贫、81个贫困村出列，脱贫攻坚质量水平有效提升。

兜住了底线，还要补好短板。2018年，省委、省政府把补齐教育、医疗卫生事业这两块短板作为抓民生工作的重要着力点

强力推进。

教育保障，投入“真金白银”——发放特惠性教育扶贫资金3.56亿元，实现了应补尽补；投入资金11.5亿元，改扩建贫困地区学校442所；为5个国家级贫困县（市）义务教育阶段学生按每生每年800元的标准提供营养餐补助……

“看病难”“看病贵”，逐一破解——明令要求严格执行“先诊疗后付

费”制度，禁止向贫困患者收取任何形式的住院押金；积极争取国内优质医疗资源支持，帮助各类各级医院新建临床专科60余个，基本实现了“小病不出村、常见病不出县、大病不出岛”；支持博鳌超级医院等医院开业运营，打造先进医疗技术临床应用和创新转化的高地……

每一项重大政策的出台，都给万千家庭送去摸得着的好处，带去热腾腾的希望。

A兜住底线补齐短板 让群众感受到实实在在的获得感

幸福是什么？对偏远农村的学生们来说，或许就是上下学有了比步行更便利的选择。

2018年9月，三亚最偏远的乡村——抱安村通公交车了，孩子们告别了步行上学的日子，家长们再也不用起早贪黑，在学校和田地间两头跑。

正如习近平总书记所强调的，保障和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问题。2018年，海南坚持以人民为中心，优先保障民生

投入，用行动表达重视民生的承诺，答好民生之问。

“能否落实好‘两项制度’衔接？”——“能！”

2018年，我省将建档立卡贫困人口2.23万户共5.69万人纳入低保，将0.3万建档立卡贫困人口纳入特困供养范围，予以兜底保障。

“能否加大住房保障？”——“能！”

2018年，全省棚户区改造开工

15.1万套，超过年度任务。

“能否提供更好的就业？”——“能！”

2018年，全省城镇新增就业12.8万人，近三年的残疾人大学生实现基本就业。

与此同时，为推动民生工作与人民群众所思所盼同频共振，省委、省政府每年都会明确为民办实事的具体事项。2018年，持续加大财政投入民生力度，年初确定的眼科疾病筛查

诊疗、农民小额贷款贴息等10项民生实事全部完成。

近期，省委办公厅、省政府办公厅联合印发《省委、省政府2019年为民办实事事项》通知，确定海南今年要办好对全省学生眼科疾病筛查治疗、对农民小额贷款贴息等8件实事，再次向全省人民作出郑重承诺。

民之所望，政之所向。实践证明，民生工作切中了百姓所思所盼，就能实实在在提升百姓的幸福感。

B切中民生所思所盼 让群众感受到真真切切的幸福感

得知辖区居民刘春艳的女儿灵灵走失，澄迈县金江镇城东社区网格员王丽卿立即赶到社区办公室，打开电脑调出监控视频，迅速锁定灵灵所在位置。10分钟后，灵灵被找到。

“如果社区没有视频监控，没有网格员的帮助，真不知道要多久才能找到我女儿。”时隔一年，刘春艳在谈及寻找孩子的场景时，仍心有余悸。这一场景，正是海南“雪亮工程”在社会治安综合治理、维护社会稳定、服务人民群众中发挥作用的生动

实践。

平安、和谐、稳定的社会环境，也是增进民生福祉的重要内容。2018年，我省扎实推进平安海南建设，海岛型立体化、智能化、可视化治安防控体系进一步升级。目前，全省已挂牌省、市县区、乡镇（街道）、村（社区）四级综治中心2700多个，网格化服务管理覆盖率超过93%。

2018年，我省坚决贯彻中央和省委、省政府的决策部署，把扫黑除恶专项斗争与打击“三霸”、打击新型电信诈

骗犯罪、打击农村宗族势力和“村霸”结合起来，攻坚克难、强力推进，截至2018年12月31日，共打掉涉黑涉恶犯罪团伙109个，抓获犯罪嫌疑人员1245人；以实施“八严工程”为抓手，强力推进“禁毒三年大会战”，毒情蔓延、涉毒犯罪高发的态势得到有效遏制。据悉，2018年以来，全省新发现吸毒人员同比下降67.1%，社会治安状况明显好转。

更大的突破，则是大数据在社会治理方面的运用。目前，我省各市县、部门建设完善了进出岛管控、“多

合一”、不见面审批、椰城市民云、三亚放心游监管系统、精准扶贫大数据平台等12个重点大数据应用系统，让数据多跑路、群众少跑腿，努力让老百姓居家更安心、出行更放心、生活更舒心。

民生连着民心，民心凝聚民力。正在琼州大地奏响的民生乐章，恰如一股股挟裹着暖流的春风，吹绿了海岛，温暖着民心。我们相信，有了“幸福指数”作航标，海南的明天一定会更美好。

（本报海口3月27日讯）

1 脱贫攻坚质量水平有效提升

●2018年，全省8.67万人脱贫、81个贫困村出列

2 社会事业发展成绩喜人

●全省通过“全国义务教育发展基本均衡县（市、区）”省级评估认定，消减“超大班额”415个
●新建、改扩建幼儿园30所，新建中小学校游泳池234个
●24家三级医疗机构、18个市县组建医疗联合体，实现20种重大疾病检查、治疗不出岛

3 优先保障民生投入

●2018年初确定的眼科疾病筛查诊疗、农民小额贷款贴息等10项民生实事全部完成
●做好农村低保制度与扶贫开发政策有效衔接
机关事业单位、企业退休人员人均养老金增加5%
●全省城镇新增就业12.8万人

4 社会治理能力不断提高

●海口、儋州、文昌试点创新“大社区”综合服务
●2018年共打掉涉黑涉恶犯罪团伙109个，抓获犯罪嫌疑人员1245人
●2018年全省新发现吸毒人员同比下降67.1%，社会治安状况明显好转
●2018年全省生产安全和道路运输事故起数分别下降32.6%和35.3%，是近年来降幅最大的一年